Matematika 1T (VS) Kolokvij (7. junij 2010)
RESITVE

Naloga 1 (20 tock)
Dani sta matriki

1 =2 0 3 =3
A= 3 —4 1 in B=1|2 -2
-1 0 5 1 -1

Izracunajte:

a.) determinanto matrike A,

b.) matriko X = A- B — 3B.

a.) Najprej izracunajmo determinanto matrike A:

1 -2 0 1 -2
det A = 3 —4 1 3 -4 =-20+2+0-0-0+30=12.
-1 05| -1 0

b.) Matriko X dobimo na naslednji nacin:

1 -2 0 3 =3 3 =3
X = A-B-3B= 3 4 1112 =2{-3-]12 =2
-1 0 5 1 -1 1 -1

-1 1 9 -9 —10 10

= 2 2| —-16 —6|= -4 4

2 =2 3 =3 -1 1

Naloga 2 (20 tock)
Dana so oglis¢a trikotnika:

A(1,-1,1), B(2,-1,3), C(3,1,0).

Izracunajte:

a.) plos¢ino trikotnika ABC,

b.) kot med stranicama AB in AC.



Nagprej dolocimo dva vektorja, ki trikotnik oklepata:
= AB=rp—ri=(2,-1,3)—(1,-1,1) = (1,0,2),
AC =1t —r3=(3,1,0) — (1,—1,1) = (2,2, —1).

| QL

a.) Ploséino trikotnika ABC' sedaj izracunamo kot polovico ploicine paralelograma, torej

po formuli

1 -
Ker je vektorski produkt vektorjev a in b enak
ik
axb=|10 2|=(-4,52),
2 2 -1
dobimo
1 1 1 1 3
p=75-1(=452) = 5\/(—4)2 +57+ 22 = VA = o 3v5 = 5\/5.

b.) Kot med stranicama AB in AC je enak kotu med vektorjema @ in b, ki ga dobimo
iz formule
b (1,0,2)-(2,2,-1)  2+0—2
COS(’O e . =5 — = e
a - o 1(L0.2)[[(2,2,-1)]  V5-v9

Torej, iskani kot med stranicama AB in AC' je enak ¢ = 3

Naloga 3 (20 tock)
Razvijte funkcijo

2, —7wm<x<0
f(x)—{ -2, O<zx<m

v Fourierovo vrsto na intervalu [—, 7].

Dana funkcija f(x) je liha, zato bo njena Fourierova vrsta izgledala takole
= Z by, sin (nx).
n=1

LIzracunajmo koeficiente:

b, = / f(z) sin (nx) / f(z) sin (nx)

s

_ 2 /O (=2) - sin (nz) do

— ;-{n COS(n:E)]OZ%-%-(COS(HW)—COSO):%'((—l)n_l)-



Sledi rezultat:

Naloga 4 (20 tock)
Poiscite in klasificirajte lokalne ekstreme funkcije dveh spremenljivk:

f(z,y) = e“(2* +9?).

Kandidati za lokalne ekstreme so stacionarne tocke funkcije f(z,y), to je tocke, v katerih
sta oba prva parcialna odvoda enaka 0:

folwy) = €"(® +y°) + e 20 = e"(2® + y* + 22) = 0,
folz,y) = e -2y=0.

Ker je eksponentna funkcija, ki ima za osnovo FEulerjevo Stevilo e, povsod pozitivna, se
ststem poenostavi v

2?4y 420 = 0,
2y = 0.

Sledi y = 0 in zato iz prve enacbe dobimo x(x +2) =0, kar da dve stacionarni tocki:
T1(0,0) in Ty(—2,0).

Da bi ugotovili, ali in kakSen tip ekstrema je v teh stacionarnih tockah, rabimo druge
parcialne odvode funkcije f(x,y):

f:::/:v('ruy) = € (SL’ +y +2.T)—|—€ (21’+2):em(x2—|—y2_|_4x+2)7
foy(zy) = €2y,

"

fo(xy) = €2

Te odvode zloZimo v Hessejevo matriko

" " T (.2 2 T,
Hf:|: o my]:[e(az +y*+4x+2) e Qy]

" " x x
v Juy e’ -2y e’ -2

ter izracunamo determinanti te matrike v tockah T1(0,0) in T5(—2,0). Dobimo:

det H(0,0) = 'g (2) —4>0,
9,2
det Hy(~2,0) = ' 2(‘]3 26072 — et <0,




Sledi, da v tocki Ty ni lokalnega ekstrema (det Hy(—2,0) < 0), ampak je sedlo, v tocki T}
pa je lokalni minimum (det H(0,0) > 0 in f.(0,0) > 0).

Naloga 5 (20 tock)
Resite diferencialno enac¢bo

y" — 4y’ + 4y = sin (2x).

Dana je linearna diferencialna enacba s konstantnimi koeficienti. Splosna resitev take
dif. enacbe je oblike

y(z) = yn + Yp,

kjer je yp, resitev homogene linearne dif. enacbe s konst. koef., y, pa partikularna resitev.

A. Homogeni del (racunamo yp):
y" —4y' + 4y = 0.

To je homogena linearna dif. enacba s konstantnimi koeficienti. Dobimo karakteris-
ticno enacbo:

M —4r+4 = 0
(A=-2)? =
)\172 = 2

Resitev homogenega dela je zato:
yn = C1e** + Cyze.

B. Nehomogeni del (racunamo y,):

Partikularno resitev y, is¢emo z metodo nedolocenih koeficientov. Za nastavek vza-
memo funkcijo iste oblike, kot je desna stran

b(x) = sin (27)
z nekaj prostimi parametri. To je
y, = Asin (2z) + B cos (2x).

Nedolocena koeficienta A in B dolocimo, tako da nastavek vstavimo v dif. enacbo.
Se prej ga seveda moramo dvakrat odvajati:

y = Asin(2z) + Bcos (2x)

y' = 2Acos(2x) — 2Bsin (27)
y" = —4Asin (2z) — 4B cos (2x)



Funkcije y,y',y" vstavimo v dif. enacbo:
(—4Asin (22)—4B cos (22))—4(2A cos (22)—2B sin (2z))+4(Asin (2x)+B cos (2z)) = sin (2x).

Dobljeno enacbo resimo, tako da primerjamo koeficiente pred linearno neodvisnima
funkcijama sin (2x) in cos (2x) na obeh straneh enacbe:

sin (2z) : —4A+8B+4A =1,
cos(2x): —4B—-8A+4B =0.

Sledi resitev sistema: A =0 in B = é. Partikularna resitev dif. enacbe se zato glasi

1
Yp = g CO8 (2x).

Splosna resitev dif. enacbe je torej

1
Y =yn+yp = C1e” + Coae® + g o8 (2x).



